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I. Informations générales  

Ces consignes annulent toutes les précédentes et ne sont valables que pour le 1er cycle 2023-2024. 

••• Identification de la matière 

Chimie 

••• Titre visé, type d’enseignement et l’option 

Attestation de réussite de l'épreuve préparatoire donnant accès aux études d'infirmier(ère) hospitalier(ère) et 
d'infirmier(ère) hospitalier(ère) - orientation santé mentale et psychiatrie (Paramédical brevet). 

••• Programme 

Lien vers le programme du jury : Brevet Chimie 

Ce tableau est un récapitulatif de l’ensemble des points de matière à étudier. 

La matière Les réactions 

Constitution de la matière 
La structure atomique 
Le tableau périodique 
Les liaisons chimiques et la 
géométrie moléculaire 
Les fonctions chimiques en 
chimie minérale 
Masse et mole 
Solution, solvant soluté 
Les pictogrammes de danger 

Les réactions chimiques : 
 Approche qualitative 
 Approche quantitative 

stœchiométrie 
 Précipitation 

Thermodynamique et cinétique 
Les équilibres chimiques 
Les réactions d’oxydoréduction 
Les réactions acide/base 
Chimie organique : les 
hydrocarbures 

 

L’examen portera sur l’ensemble de ces points de matière. Aussi il est recommandé non seulement une lecture 
approfondie du programme mais encore une étude poussée de chacun des points. Cependant, les 
examinateurs ne sont pas dans l’obligation d’interroger sur l’ensemble des savoirs et savoir-faire répertoriés 
dans les programmes. 

  

http://enseignement.be/download.php?do_id=14230
http://www.enseignement.be/download.php?do_id=14782
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II. Organisation de l’examen 

••• Type d’examen 

Examen écrit d’une durée de 3 heures 

••• Matériel autorisé 

Matériel autorisé : matériel de base d’écriture, crayons (trois couleurs différentes), latte, équerre, rapporteur, 
calculatrice non graphique et non programmable. 

Exemples de calculatrices autorisées : Texas Instruments TI-30XB, Casio fx-92B ou fx-220, etc. 

Matériel refusé : tout type d’objet connectable (téléphone, montre, etc.), feuilles de brouillon personnelles, 
notes, tableau périodique personnel, correcteur (Tipp-Ex, etc.), correcteur orthographique, calculatrice 
graphique, calculatrice programmable. 

••• Consignes spécifiques aux examens de sciences 

L’orthographe des termes chimiques doit être correcte pour donner lieu à des points. 
 
Merci de lire attentivement les consignes ci-dessous et de les respecter scrupuleusement. 
 

 Justifier une réponse signifie soit : 
o Indiquer par une phrase en français le raisonnement, la définition, etc., 
o Détailler par une ou des formule(s) vos calculs. 

 Toutes les réponses numériques doivent être justifiées par un calcul détaillé comprenant 
l’ensemble des points suivants de manière très explicite : 

o la grandeur recherchée, 
o la formule utilisée, 
o le calcul effectué, 
o la réponse numérique, 
o l’unité.  

Attention une réponse numérique non justifiée ne donnera pas lieu à des points. 
 

III. Evaluation et sanction des études 

••• Pondération 

Une note sur 20 est accordée à l’examen de chimie. 

••• Dispense 

Rappel des conditions de dispenses : être présent à l’ensemble des examens. Pas de dispenses 
partielles si une matière comporte plusieurs examens. 

Si la moyenne générale est supérieure ou égale à 50%, il y a une dispense pour les matières 
supérieures ou égales à 60%. 

Si la moyenne générale est inférieure à 50% il n’y a pas de dispense. 
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IV.  Types de questions 

 

Les questions peuvent prendre différentes formes : questions de savoirs (connaitre), choix ou réponses 
multiples, vrai ou faux, exercices numériques (appliquer), problèmes (transférer), questions ouvertes, etc. 

••• Exemples de questions 

Les questions ci-après sont des questions posées à d’anciens examens et sont sorties du processus 
d’évaluation. 

 
Question 1 : 

Cocher la réponse correcte. 
Le dioxyde de carbone est une molécule apolaire, (autrement dit, ce n’est pas un dipôle ou ce n’est pas une 
molécule polaire) parce que : 

o les liaisons entre le carbone et l’oxygène ne sont pas polarisées ; 
o les liaisons entre le carbone et l’oxygène sont polarisées ; 
o les liaisons entre le carbone et l’oxygène sont ioniques ; 
o les barycentres (centres de gravité des charges) coïncident ; 
o la géométrie spatiale de la molécule est tétraédrique. 

 
Question 2 : 

Un type de liaison intermoléculaire intervient particulièrement entre les molécules d’eau pure. 
1) Nommer ce type de liaison. 
2) Représenter ce type de liaisons entre deux molécules d’eau en tenant compte du schéma de Lewis. 
3) La température d’ébullition de l’eau est très élevée alors que la masse moléculaire de la molécule est très 
petite. Comment expliquer cette propriété physique de l’eau ? 
 

Question 3 : 

 

Le diagramme ci-contre représente l’énergie en fonction de 
la progression de la réaction (temps).  

1) Placer sur les axes l’énergie et le temps. 

2) Indiquer si cette réaction est exo ou endothermique. 

Justifier. 

3) Le N2O4 se transforme partiellement en NO2 selon l'équation ci-dessous. 

N2O4 (g)      2 NO2 (g) 

A 25°C, le nombre de moles de N2O4 avant réaction est de 0,100 mole et à l'équilibre de 0,0844 mole pour un 
volume total de 2 litres. Calculer la valeur du KC de cette réaction. 
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Question 4 : 

Soit la réaction équilibrée décrite par l’équation suivante :  

C (s) + CO2 (g) ⇌ 2 CO (g) 

1) En fonction du principe de Le Chatelier, comment se déplacera l’équilibre (vers la droite ou vers la 
gauche ; sens direct ou sens indirect) si on diminue la concentration de monoxyde de carbone ? Expliquer. 
2) Comment va réagir le système si on diminue la quantité de carbone solide ? Expliquer. 
 
Question 5 : 

Soit une pile composée de deux électrodes, de cuivre et de zinc. Ces deux électrodes baignent dans une 
solution de sulfate de cuivre. 

On observe l’évolution au fur et à mesure du fonctionnement de la pile. 

Au début du fonctionnement A la fin du fonctionnement 

 

 

 

 

1) Indiquer, sur l’un des schémas, le sens du courant dans le circuit. 
2) La solution de sulfate de cuivre (II) se décolore lors du fonctionnement de la pile. Expliquer pourquoi cette 
décoloration. 
3) Expliquer le changement de masse des deux électrodes au cours du fonctionnement de la pile. 
4) Donner une des conditions pour que la pile ne débite plus de courant. 
 

V. Annexes 

 

••• Tableau périodique 

Vous trouverez ci-après le tableau périodique distribué pour résoudre l’épreuve de chimie. 
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